

督导检查筑牢疫情防控坚实防线

本报记者 郭丽君 张程伟 刘薇 通讯员 潘若莼

观察

北京城市副中心报

4

2022年6月7日
星期二

疫情防控期间，通州区多措并举守住“米袋子”，守好“菜篮子”，抓住疫情防控“牛鼻子”。多部门开展检查指导，筑起疫情防控的坚实防线，压实职能部门主体责任和监管责任，确保各类问题及时发现、管控到位、处置规范、服务保障有力。

当日菜价一目了然

上午9点半，通州区市场监管局公平竞争科执法人员来到梨园东里农贸市场，对市场里销售的蔬菜、粮油、禽蛋、猪肉等进行每日价格检查。“主要看商户是否明码标价、是否存在哄抬价格等违法行为。”执法人员表示，对重点民生商品，像鸡蛋、粮食、大路菜等，要对其疫情前进价、售价的差价率，和疫情之后的差价率进行对比，如果超过一定比例，就会被认定为哄抬价格。

“圆白菜2块一斤，新土豆2块5一斤，黄瓜3块一斤，现在看这个价格跟疫情前没有太大波动。”检查中，执法人员发现市场上各种蔬菜及肉蛋粮油商品供应充足，价格相比本轮疫情之前变化不大。

针对批发市场、农贸市场、超市、社区菜店的生活必需品销售价格，区市场监管局制定专项检查方案，开展重点民生商品价格监督检查专项行动。5月1日起，每天向社会公布当日重点肉蛋菜价格，对辖区部分市场、超市生活必需品价格进行公示。第一时间查处检查中发现的哄抬物价、囤积居奇、随意涨价等违法行为。疫情期间，通州区40余起未明码标价的违法行为被重罚。



出入人员扫码测温。

靶向检查疫情防控各类措施

有这么一群人，自疫情发生以来，他们包片划区作战，兵分多路，直插疫情防控一线，穿梭于各街道乡镇、各社区村卡口、三类七小场所、疫苗接种点、核酸检测点……他们就是通州区疫情防控督导组。作为区疫情防控工作领导小组“一办十七组”之一，检查组主要负责全区疫情防控检查指导工作。

“咱们核酸检测点负责人是哪位？”“引导后面队伍里的群众保持两米距离。”……一大早，检查组来到社区核酸检测点。在现场，检查组对核酸检测流程、疫情防控措施落实情况等进行靶向检查，督促社区以及核酸检测点做到“应检尽检、不漏一人”，从严从快全面完成核酸检测。

离开核酸检测点后，检查组马不停蹄地前往多家市场、商超。“是否严格要求进市场人员扫码测温查验？”“今天工作如何开展？”翻查台账后，督导组对一家超市未按时进行室内区域消毒及消毒指示牌太粗糙等两处问题，现场要求整改。

直接接触食品人员不戴手套，社区村卡口未落实“四件套”要求……一天下来，检查出的问题不少，大多当场解决。区疫情防控督导组相关负责人说，别看都是小问题，但大漏洞往往都是从小问题起步的。

整理问题清单、汇总检查情况……夜幕初上，“检查督导组”微信群里很热闹，当天检查中发现的问题逐一整理汇总。这些问题点位明天还要再检查一遍。每天，检查组都有一个必不可少的环节，就是对前一日检查中发现的问题“回头看”，确保工作落地见效。自疫情防控阻击战打响以来，每日检查、每日上报，一条条反馈信息汇集成一沓工作清单和一份份整改建议。

据统计，2020年疫情以来，区督导组累计编发工作专报585期，检查和督促整改问题7500余个，提出意见建议1000余条。其中，关于环京区域错峰、隔离点管理等相关工作建议被市督导组关注和采纳，关于加强中介机构、外卖快递等人员管理等建议引起了有关部门重视，关于加强大货车司机、金融机构防疫管理等建议起到有效预警作用。

“我们在检查中还挖掘出650个好经验、好做法，比如通过结对共建、公开招募、就地转化等多种方式，引导辖区内外的组织、居民志愿者加入，形成坚实‘疫’力量。”区疫情防控督导组相关负责人说。



超市内的蔬菜明码标价。



封控区内，党员冲在一线。



区疫情防控督导组工作人员进行检查。记者 刘薇摄

公示“三张图”管好“三本账”

“刚才人流量多，可以再对公共区域进行一遍消杀。”在八里桥批发市场，两名身着制服的通州区市场监管局执法人员在农贸市场内巡视。蔬菜水果是否明码标价、冷链食品是否展示北京冷链二维码、经营者是否按要求进行核酸检测、两名驻场执法人员在巡视过程中，随时对市场负责人提出防控建议。

市场开门前第一个到达，市场闭市后最后一个离开。自5月21日起，通州区市场监管局就对全区1家批发市场和13家农贸市场派驻执法人员，全天候驻场监管市场内疫情防控。在督促市场严格落实所有人员扫码、测温及核酸检测证明查验工作的同时，监督市场在开市前、营业中、闭市后进行三轮全面消杀，严格确保市场疫情防控不留死角。

凌晨2时，在八里桥批发市场外埠货车消杀区，一辆来自山东的蔬菜货车缓缓驶入。在区市场监管局执法人员监督下，工作人员查验了司机的健康码、核酸检测信息，对货车外部仔细消杀后加贴封条。随后，引导司机将货车驶入地磅区称重，在防疫管理台账上登记信息并现场指导司机用新冠病毒抗原检测试剂快速自检。五分钟后，检测结果为阴性，司机将行程码、健康码、抗原检测结果等手机截图发到市场管理微信群后，将货车开到指定区域等待客户。一套流程各环节衔接顺畅、一丝不苟。

执法人员介绍，八里桥市场的本市货车与外埠货车进出路线已进行严格区分。“我们依据市场布局划分多个区域，制作了冷库、进口冷链食品经营摊位、国产冷链食品经营摊位等重点场所的点位图和人员、车辆流程图，严格要求本地与外地车辆分线进入、分区停放、严禁串区。”区市场监管局食品市场科科长张国超介绍，该局还指导市场主办单位制定并完善了网格化管理图，明确了各区域、各层级的管理人员，对市场疫情防控要求进行全方位、无死角监管。

凌晨3时，正式到了蔬菜批发的时间。执法人员来到商户的中间，挨家挨户检查商户的健康码、核酸检测信息以及经营台账。“经营台账除了标明商品进、销、存信息，还需写清上下游采购人员的信息，确保上下游货品均可追溯。”张国超说。

3时30分，新一批载有蔬菜水果的货车陆续停靠在市场门前排队等候入场，两名执法人员又投入到新一轮次的检查中。

现阶段，虽然疫情得到明显控制，但区市场监管局的常态化疫情防控检查仍然不放松。

每天，市场监管人员督促市场主办方做好并及时更新“场内人员台账”“防疫管理台账”“经营台账”三本台账，做好信息核实。同时，每天针对市场落实人员进出查验健康码及核酸检测证明制度情况，以及市场每日消杀等情况进行检查。检查商户进销货台账及销售货品的检验检疫证明，以及商户的健康码、核酸检测、疫苗接种情况，通过严格督查，确保疫情防控各项规定落深、落实。

驻场督导第三方核酸检测机构

“下班没准点，跟着核酸实验走。”在大家关注辛苦奋战在一线的“大白”的同时，通州区还有一群在幕后为了核酸检测速度、准确奋战的“质检员”。

为了保证第三方检测机构质效，5月22日开始，通州区卫生健康委派3组驻场督导组。督导组由区卫健委派出的“班长”带队，常驻区内3家第三方核酸检测机构，每日进行监督检查。

督导组“班长”均为在基层有几十年工作经验的专家。班组成员来自通州区卫生健康委、各医疗机构以及区疾控中心、质控、监督专家。“班长”和督导组专家实行双垂直管理，每日对检查情况双汇报。

通州区卫生健康委驻派的“班长”田卫奇和刘勤华都是有着30年基层工作经验的老同志。端午节假期期间，他们仍然坚守在各核酸检测机构。对于每天检查的内容，他们都会详细记录在日报中。“要确保检测单位没有超出最大检测能力，检测样本符合相应标准，这是保证核酸报告准确性非常重要的一步。”刘勤华说。此外，他们还要对每天的收样量、检测样本量、上报检测数、检测试剂实际使用量一一核对、计算，确保数据真实。

来自区疾控中心实验室的邹林，是奋战在核酸检测一线的“老兵”。此次作为驻场督导组专家组成员，他常驻北京千麦医学检验实验室。穿防护服，进入实验室，在核酸检测一线进行督导检查，是他工作的主要内容。

从工作人员收样本、开样本，到配置试剂、取样、上机、结果判读等，虽然只是简单几步，但他需全神贯注全流程监督。“每一步都要符合操作规范，在防止感染的同时，规范化操作更关系到最后核酸结果的准确性。”严把质量控制是保证实验室出具准确检测结果的关键环节。邹林介绍，工作人员对于结果的判读、审核过程是保证核酸检测结果质量的最后“一哆嗦”，不能有半点疏忽和错误。

与新人驻的专家相比，通州区卫生健康委驻派的监督员

可是“督导老人”。通州疫情初起时，他们就入驻第三方核酸检测机构。“我们抽调了鲁岩、李雪峰、郭玉双三位有着最少7年工作经验的骨干，入驻三家机构，就是为了在保障报告准确性的前提下，提高出报告的速度。”区卫生健康委卫生监督所医疗卫生执法组负责人林东说。

监督员的主要工作内容是让整个采样送检、出报告、出数据的流程更合理。“找问题”是主要任务。他们要对检测机构的检测流程进行监督执法，从人员配比、倒班制度等方面，寻找可以更优化的可能。同时，帮助机构提高机器运转与出具结果的效率。督促检测机构对重点人群出报告时间不超过6小时，其他人不超过24小时。

除了严格要求，对于检测机构面临的实际困难，专家们也积极帮助协调解决。

前几天，刘勤华发现检测机构北京和合医学检验实验室的样品超出了检测日期，立刻要求其联系第三方公司进行检测。但实验室反映，因为疫情，第三方派不出人。他立刻上报区卫生健康委，由委协调其他第三方公司，上门检测，确保样品保存安全。

区卫生健康委卫生监督所驻点监督员鲁岩驻点第一天就发现，有的检验实验室上午静悄悄，晚上忙不开，“采样任务这么重，为什么会出悠闲状态？”他立刻向区卫健委反映了情况。这一调查就发现核酸采样样品送检流程存在“分配不均”的问题。调配送检、理顺检测时间，一套组合拳下来，检测压力得以合理分配，提高了各机构的检测效率，有效缩短了出具报告时间。

疫情防控虽然转入常态化，但通州区驻场督导组的专家仍在各自监督岗位上坚持到底。

本版编辑 田北北
摄影 常鸣(除署名外)
校对 彭师德 刘一仲 晓升 绘制